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ZESTAW ZADAN Nr3 POZIOM ROZSZERZONY

1.

W pojemniku znajduje si¢ 0.8 1 nafty o temperaturze 17°C. Zanurzona w niej do
glebokosci 0.35m kulka o promieniu 1.4cm i masie 2.3*10°kg po puszczeniu
wyskakuje 50mm nad powierzchnig cieczy. Oblicz cieplo przekazane nafcie. Czy
termometr o doktadnosci 107K zmierzy zmiang temperatury nafty? (ggstos¢ nafty:
800 kg/m®, jej ciepto wlasciwe: 2140 J/kg K).

800cm® wody i 25g pary wodnej w temperaturze 100°C zmieszano z 0.6 dcm?®
spirytusu o temperaturze 60°C. Jaki jest stan koficowy ukladu? (spirytus: gestosé
790kg/m?, ciepto wlasciwe: 2510 J/kg K, ciepto parowania: 85*10* J/kg, temperatura
wrzenia: 342K, ciepto whasciwe pary: 460)/kg K; woda: gestos¢ 1g/ecm®, ciepto
wlasciwe: 4200 J/kg K, ciepto parowania: 2.26*10° J/kg )

0.5 mola dwuatomowego gazu doskonatego, znajdujacego si¢ w cylindrze w
warunkach normalnych, rozprezono izotermicznie do dwukrotnie mniejszego ci$nienia
po czym izochorycznie obnizono jego temperaturg o 50%, by w koncu izobarycznie
doprowadzi¢ go do pierwotnej objetosci. Oblicz zmiang energii wewngtrznej gazu w
tych przemianach oraz prace w przemianie drugiej i trzeciej. Co mozna powiedzie¢ 0
pracy i cieple dostarczonym w przemianie pierwszej?

Rurke o dtugosci 30cm i przekroju 5mm? wstawiono pionowo do naczynia z rtecia,
ktora doszta w niej do wysokosci 8cm. Nastepnie rurke szczelnie zamknigto 1 pionowo
wysunigto z naczynia. Ile rteci wyciekto z rurki jesli ci$nienie atmosferyczne jest
rowne 1013hPa? (g = 9.8m/s?, gestosé rteci: 13.6g/cm’)

Sita oporow ruchu samochodu dana jest wzorem F = —36v (gdzie: v — predkosé). Jaka
najwyzsza temperature ma silnik samochodu podczas jazdy z predkoscia 180km/h,
jesli jego sprawnos$¢ osiaga 3/4 sprawnosci silnika Carnota o tych samych
parametrach. Temperatura otoczenia wynosi 17°C, a zuzycie benzyny: 1dem®/10km.
(gestosé benzyny: 800 kg/m®, jej ciepto spalania: 46*10°J/kg).

Zewngtrzna $ciana pokoju ma powierzchnig 10m? i sktada si¢ z dwoch warstw, cegiel
o grubosci 24cm oraz styropianu o grubosci Scm. W pokoju jest 295K, a na zewnatrz
—10°C. Oblicz ile ciepta ucieka przez $ciane w ciagu doby, a ile uciekloby gdyby nie
bylo styropianu. Jaka temperatura panuje na granicy cegiet i styropianu? Przeptywem
ciepta rzadzi prawo identyczne z prawem Ohma: Q/t = kSAT/L gdzie : Q jest cieplem
przeptywajacym przez przekroj poprzeczny S przewodnika, t jest czasem przeplywu,
AT jest r6znica temperatur na koncach przewodnika, L jego dlugoscia, a k
przewodnictwem cieplnym. (przewodnictwo cieplne cegiet wynosi 0.1 W/Km, a
styropianu 0.024W/Km).

Rozwiazania co najmniej jednego zadania nalezy nadsyta¢ do dnia 15 stycznia 2010 na adres:
Instytut Fizyki Politechniki Wroclawskiej Wybrzeze S. Wyspianskiego 27, 50-370 Wroclaw.
Z dopiskiem na kopercie: Korespondencyjny kurs przygotowawczy.

Do rozwiazan nalezy dotaczy¢ kopertg ze znaczkiem, zaadresowana do siebie,

odeslemy W niej poprawiona prace z zataczonym wzorcowym rozwiazaniem.

Adres internetowy kursu: www.if.pwr.wroc.pl dziat korespondencyjny kurs przygotowawczy.
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